

1972

ЯНВАРЬ  
12  
СРЕДА  
№ 2 (578)

Газета выходит  
с 1 сентября  
1956 г.  
Цена 1 коп.

# ЗА сельскохозяйственные КЛАРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



Под звездой свободы,  
Под лучистым сводом  
Расцвела кавказская  
земля.  
Ты — моя отрада,  
Гордость и награда,  
Карачаево-Черкесия моя.  
Тебе судьба завидная  
дана.  
России славной  
младшей сестра.  
Ты в солнечную даль  
устремлена  
Моя земля, родная  
сторона.  
А. СЮЧУЧЕВ,  
перевод с карачаевского В. АШЕУЛОВА.

## Караачаево-Черкесии — 50 лет

# ПРАЗДНИК ГОРНОГО КРАЯ

**Р**АДОСТНЫМ праздником торжества ленинской национальной политики в нашей стране является большое событие в жизни Карабаево-Черкесии — 50-летие образования автономной области.

50 лет для многовековой истории народов этой области — срок небольшой. Но если оценить их по тому, что достигли народы ее за эти годы в своем развитии, то они станут временем целой эпохи.

Полувековой путь автомобили — это путь славных подвигов и свершений, пройденный под руководством Коммунистической партии при бескорыстной братской помощи народов нашей многонациональной страны и прежде всего великого русского народа.

В прошлом отсталой окраиной царской России, местом ссылки свободомыслящих людей была Карабаево-Черкесия.

В постепенном нужде и испытании труда горец, обрабатывая землю самыми примитивными орудиями. Труженику-горцу был совершенен зачаток пути к просвещению, к культуре.

Победа Советской власти привела в невиданному расцвету горного края. Народы его в короткий срок, минуя капиталистическую стадию, перешли к социализму.

Сегодня в области насчитывается более 87 высокомеханизированных и автоматизированных крупных предприятий, на каждом из которых трудятся сотни и тысячи рабочих. Широко развивается горнорудная, химическая, электротехническая промышленность, машиностроение, растет выпарка, производство и гидроэнергии, строительная индустрия.

Крупные изменения произошли и в сельском хозяйстве. На смену прежнему забитому крестьянину пришел новый человек — грамотный, вооруженный современными орудиями производства и глубокими знаниями колхозник, рабочий совхоза, специалист сельского хозяйства.

Ныне в Карабаево-Черкесии работает 5,5 тысячи тракторов, более 1 100 зерновых, кукурузо- и свеклоуборочных комбайнов, тысячи притяжных орудий и механизмов.

Небывалый урожай зерна за все годы Советской власти получила в нынешнем году область — в среднем по 26 центнеров с гектара.

Огромные успехи области в развитии культуры, науки, литературы и искусства.

Было время, когда население области не имело своей письменности; 90 процентов населения было неграмотно. Ныне в области осуществляется всеобщее среднее обучение. Первого сентября 1971 г. произведен звонок в 186 школах области. За парты сели все дети школьного возраста — около 80 тысяч человек. В этот же день начались занятия в двух вузах и одиннадцати техникумах и училищах.

В области сейчас учится свыше 90 тысяч человек — почти каждый четвертый житель Карабаево-Черкесии.

Только в нашем институте учится 170 карабаевцев, черкесов, азбазин, ногайцев.

Сейчас в области работает 7 докторов и 88 кандидатов наук, создан научно-исследовательский институт экономики, истории, языка и литературы.

В областном книжном издательстве ежегодно издается около 60 наименований книг. Выпускается 5 областных газет, радиовещание ведется на пяти языках.

Таков сегодняшний день Карабаево-Черкесии. Еще более прекрасен ее завтрашний день, где пятилетним планом предусмотрено небывалый расцвет промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры автономной области.

## В семье единой



**МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ** Карабаево-Черкесия отмечает свое пятидесятилетие. Половка — это срок небольшой, но как преобразилась за это время одноголосная Карабаево-Черкесия! Край суповых гор и красных, гордых людей сейчас славится не только своей неповторимой красотой, всемирно известными высокогорными Домбайской и Адыгейской полянами, но и замечательными достижениями в экономике, культуре, искусстве.

Карабаево-Черкесия — это край сплошной грамотности, сейчас в нашей области учится, почти каждый четвертый житель.

Наш педагогический институт впервые в истории горских народов обучает и выпускает своих специалистов для нужд области. Многие юноши и девушки выезжают в центральные вузы нашей страны, чтобы получить высшее образование. Радостно, что далеко за пределами нашего края известен наш ансамбль «Эльбрус».

Политическое беспправие, экономическая и культурная отсталость, рабское положение женщин, которые были удделом горцев и которые с такой беспощадностью-обличительной силой показаны

в поэме А. Охотова «Камень Асията» и романе Х. Аллаева «Черный сундук», остались в прошлом.

Свет ленинских идей озарил наши древние горы. Свободные люди почувствовали себя способными совершать чудеса. И они творят эти чудеса.

Незабываемо памятным событием является юбилей Карабаево-Черкесии и для студентов Ставропольского сельскохозяйственного института, который ежегодно направляет в нашу область прекрасных специалистов, среди которых много представителей коренных национальностей. Интернациональный состав студентов института прекрасно можно продемонстрировать хотя бы на примере нашего 4-го курса зоофака, где вместе с русскими девушками и юношами занимаются черкесы: Г. Гогушев, Н. Урумов, карабаевцы: А. Джамбеков, И. Узденов, О. Джанкезов; ногаец А. Даулов и другие.

И мы, студенты из КЧАО, должны отметить 50-летие своей области новыми успехами в учебе и общественной работе.

А. БУДИЩЕВ,  
студент 4-го курса зоофака.

## Я живу в ауле

Я ЖИВУ в ауле Псаучье-Даде, у самого подножия гор. Отец мой всю жизнь работал кузнецом, мать растила нас, детей, и занималась хозяйством.

Учусь я на первом курсе, когда я слушала лекцию по истории КПСС, в которой Александр Михайлович Ермаков говорил о решении национального вопроса в СССР, я поняла, что нам дала Советская власть. Раде до Октябрьской революции

дочь кузнеца, азбазинка, могла бы учиться в высшем учебном заведении? А ведь у меня есть еще три сестры и брат, и все учатся. Нет, только при Советской власти мы могли получить образование.

А как изменился наш аул за годы Советской власти! У нас построена большая школа-десятка, возведены два многоэтажных дома со всеми удобствами. К юбилею КЧАО вступ-

Хусин ГАШОКОВ.

## Сын счастливой Отчизны

Я сын нашей светлой

Отчизны.

Нас счастьем она наделяет.

В ней вешины рассвет

коммунизма

Пути и сердца озаряет.

В ней даже суровые

скалы

Поют, словно звонкие

струны,

В ней старый, седой

и усталый

Становится бодрым

и юным.

В ней быстрые горные реки

Прямее текут с каждым

годом.

Обузданы смело навеки

Монголо-турецким народом.

Рокочут, гудят

механизмы —

Бодрее трудятся

в их гуле...

Есть многое пристрастие

коммунизма

В любовь нашем горном

и ауле.

И нам ли, друзья,

не гордиться

Чудесною этой новью!

И хочется жить и трудиться

Достойно — с душой

и любовью!

Я сын нашей славной

Отчизны.

Нас счастьем она

наделяет.

В ней вешины рассвет

коммунизма

Пути и сердца озаряет.

Перевод с черкесского

Г. ОРЛОВСКИЙ.



ВСТРЕЧАЮ юбилей Карабаево-Черкесии, я думаю о Великом Октябре, который принес счастье моему народу.

На примере только одной моей семьи можно видеть, как изменилась жизнь в городах и аулах всего родного края.

Моя бабушка и дедушка были неграмотными, а моя родители, хоть и не получили сами большого образования, но своим детям открыли дверь в большую, настоящую культуру.

В нашей семье шестеро детей,

## НАМ ОТКРЫТЫ ВСЕ ПУТИ

из них я и моя сестра получаем высшее образование, брат закончил школу и служит сейчас в армии, а остальные дети учатся еще в школе. И нет сомнения, что все они станут образованными людьми.

И это не только в моей семье. Вторым домом стал для меня институт. Со мной вместе учатся студенты разных национальностей: карабаевцы М. Байрамкулов, Т. Бытдаев, М. Джанкезов, азбазинец З. Шереметов, черкес М. Амирков и многие другие. Биографии наши почти ничем не отличаются друг от друга, все мы дети рабочих и крестьян, всем нам Советская власть дает возможность получить высшее образование.

Празднуя знаменательную дату — 50-летие моей Родины, мы хотим сказать, что мы самые счастливые, потому что живем и учимся в многонациональной стране Советов.

М. ЛИЕВ,  
студент 3 курса зоофака.

## СВЕТ В ГОРАХ

В ГОД образования КЧАО на месте пустыря были поставлены первые дома моего села.

Рос и цвел наш горный край, вместе с ним росло и богатело мое село.

50 лет моему селу, сегодня это село, раскинувшееся на несколько километров. На месте старых сарайей стоят современные дома, школа, в которой учатся более 1 000 детей, постоянно открытые двери нашего Дворца культуры, в котором работают кружки художественной самодеятельности, кружки для школьников, библиотека, современный спортзал, молодежное кафе. Около 130 юношей и де-

вушек учатся в вузах и техникумах страны. Сегодня в селе более 80 человек с высшим образованием: медики, учителя, агрономы, ветврачи, инженеры. Среди них 30 женщин, 3 кандидата наук.

Труд наших мастеров-животноводов высоко оценен нашим правительством, многие из них награждены орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», Октябрьской Революции. Встречая 50-летие КЧАО, труженики села преподносят трудовые подарки, умносяют славу нашего горного края.

Б. ГОЧИНЕВ,  
студент 5 курса агрофака.

# ДЕКАНЫ О СЕССИИ

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

**Д**АВНО УЖЕ для студентов наступило тревожное время — зачеты, сдача коллоквиумов, подготовка к сессии. Да вот и она сама — заветная сессия. Общезвестно, что результат ее никогда не бывает случаен, он складывается из множества усилий самих студентов, партийных и общественных организаций, деканата, преподавателей.

Вот почему теперь, накануне массового потока экзаменов, которые начнут сдавать студенты первых-третьих курсов, мы обратились к деканам факультетов с несколькими вопросами о том, как шли на факультетах подготовка к зимней сессии.

Сегодня нам отвечают:

Ю. А. МЕДВЕДЕВ, декан зоотехнического факультета.

— Начинающаяся зимняя сессия всем студентам принесет много тревог, потребует у них максимальной отдачи сил, напряжения ума, памяти, внимания.

Особенно волнительной будет она для первокурсников.

Деканат это предвидел и в период всего семестра особенно большое внимание уделял студентам первых курсов.

Так, на кафедре химии преподаватель С. С. Щербакова организовала дополнительные консультации, собеседования с отдельными.

Много труда и времени отдают студентам преподаватели Г. А. Демидова (кафедра истории КПСС), Т. П. Безбородова (кафедра ботаники и физиологии растений), Р. Н. Ляхова (кафедра физики).

С неслабым вниманием следили мы за графиком выполнения самостоятельных, контрольных, курсовых работ и коллоквиумов. В срок и успешно прошла защита отчетов по производственной практике.

В результате внедрения в учебный процесс программированного контроля знаний на всех кафедрах факультета в журналах текущей успеваемости нет недостатка в оценках, что, безусловно, дает возможность делать вовремя реагировать на отклонения в работе отдельных студентов. Так, по результатам текущей успеваемости были отчислены из института П. Купцов и Р. Узденов.

Внушают известные опасения студенты И. Пугачев и А. Мисюра. Много критических замечаний выслушали студенты М. Баша и А. Артемьев, они правильно на них прореагировали и взялись за дело.

Мы желаем студентам ус-

пешно сдать зимнюю экзаменационную сессию, и они попадают и деканату, и преподавательскому составу, насколько эффективной была эта работа, которую мы вели в течение сезона.

И. М. СОЛЯНИК, декан агрономического факультета.

— Деканат, кафедры и студенческие организации: комсомольские, профсоюзные, бюро, старосты — в нынешнем учебном году вели значительно большую и разнообразную работу, чем прошлом, поэтому и надежды наши на результаты приближающейся сессии и больше и оптимистичнее.

В течение семестра кафедры практиковали на своих заседаниях анализ текущей успеваемости по отдельным дисциплинам. Сюда, на заседаниях кафедры, приглашали неуспевающих студентов.

Два своих заседания провела учебно-контрольная комиссия.

Создать более полное и объ-

ективное представление об учебе всех студентов помогают журналы текущей успеваемости: это дает возможность поддерживать текстовую и конкретную связь с кафедрами.

О результатах текущей успеваемости мы письмами сообщаем родителям. Как правило, они немедленно откликаются и приезжают в институт.

Мы стараемся обращать внимание не только на отстающих студентов, но и на тех, кто сочетает большую общественную работу с хорошей и отличной учебой. Мы награждаем их грамотами общественных организаций, приказом ректора, удостоеными благодарностей и поощрений более 20 наших студентов.

Накануне больших праздников мы посыпаем благодарственные письма родителям таких студентов. Это тоже очень сильное воспитательное средство.

Словом, мы считаем, что усилиями деканата и общественных организаций на факуль-

тете созданы все условия для успешной учебы студентов.

Как студенты реализуют эти возможности, покажет сессия.

Ю. М. ШАПРАН, декан факультета механизации сельского хозяйства.

— 28 декабря на учено-совете факультета мы обсуждали вопрос подготовки к сессии: о состоянии успеваемости, о дополнительных консультациях, которые необходимо проводить в оставшиеся до сессии дни, об организации дежурства лаборантского состава на кафедрах, о тех студентах, которые своей учебой вызывают тревогу преподавателей.

На факультете работала учебно-контрольная комиссия, которая заслушивала студентов, имеющих пропуски занятий и текущую неуспеваемость.

На некоторых кафедрах вывесены экраны успеваемости. Так, по курсам теплотехники, машиностроительного черчения, теории машин и механизмов такие экраны помогают бороться за высокую успеваемость студентов.

А. Н. ИВАНОВА, декан факультета защиты растений.

— Подготовка к сессии началась у нас давно, с начала семестра.

На факультете много внимания уделяется вопросам текущей успеваемости студентов.

В журналах текущей успеваемости выставляются регулярно все оценки, получаемые студентами в течение семестра, и они два раза в месяц обсуждаются на заседаниях учебно-контрольной комиссии, где ответственные за академесектора комсомольской и профсоюзной организаций докладывают о состоянии дел в группах и на курсах.

В ряде случаев комиссия выносит решение о назначении студентов, допустивших пропуск занятий без уважительных причин и хронически не успевающих.

Экзаменационная сессия на 5 курсе успешно закончилась. При 100-процентной успеваемости общий средний балл 4,18. Количество отличных и хороших оценок составляет 87 процентов.

Со студентами первого и второго курсов были проведены собрания о подготовке к сессии. Первокурсники мы рассказали об особенностях сдачи экзаменов в вузе, о требованиях, предъявляемых преподавателями к зачету, экзамену, о том, как лучше готовиться к сессии.

## ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ 16-Й СПАРТАКИАДЫ 1971 ГОДА СРЕДИ ФАКУЛЬТЕТОВ

Виды спорта	Агрофак	Бетфак	защита растений	зоофак	Мехфак	Экономфак
Легкая атлетика (весна)	2	3	4	5	1	6
Шахматы	2	1	6	4	5	3
Баскетбол (муж.)	5	1	4	3	2	8
Баскетбол (жен.)	5	2	1	4	-	3
Спорт. ориентирование	5	4	3	6	2	1
Настольный теннис	4	5	3	2	1	-
Ручной мяч (муж.)	4	2	6	3	1	5
Ручной мяч (жен.)	4	3	1	5	-	2
Волейбол (муж.)	3	2	4	6	1	5
Волейбол (жен.)	3	8	2	4	5	1
Футбол	2	4	3	5	1	6
Легкая атлетика (осень)	2	3	4	5	1	6
Кросс	2	1	5	4	3	6
Тяжелая атлетика	2	1	-	4	3	5
Пулевая стрельба	5	3	4	6	2	1
Борьба вольная	4	1	5	3	2	8
Бокс	4	1	-	3	2	-
Очки	58	79	52	47	78	46
Место	III	I	IV	V	II	VI

ЗА ПЕРВОЕ место в каждом виде спорта факультету начислялось 7 очков; за 2-е место — 5 очков; 3-е место — 4 очка; 4-е место — 3 очка; 5-е место — 2 очка; 6-е место — 1 очко; невыставленные команды — 0 очков.

За 1-е место в спартакиаде совета коллектива физкультуры факультетов механизации сельского хозяйства и агрономического. Они награждены грамотами и памятными вымпелами.

Кубок «За мастерство» вручен совету физкультуры факультета механизации, имеющему наибольшее число призовых мест в спартакиаде института.

ЗАВ. РЕДАКТОРА С. ВОЙКО.

## Готовимся упорно

МОЖНО сказать, что экзаменационная сессия начинается с подготовки к ней, то есть с практических занятий, коллоквиумов,

зачетов.

В нашей группе один за другим прошли коллоквиумы по химии, физике, ботанике. Лучше всего результаты по ботанике, особенно во второй подгруппе, где не получено ни одной «тройки». Успех, видимо, в большой степени объясняется тем, что ребята очень добросовестно подготовились к этой проверке их зна-

ний. К тому же надо сказать, что наш преподаватель А. Д. Коллькова очень доходчиво и ясно рассказал материал, не оставляя у студентов ни одного нелепого вопроса.

Мы надеемся, что и экзамены мы сдадим неплохо.

К. ПОЗЫВАЙЛОВА, 4-я группа I курса агрофака.

## ЭКЗАМЕНЫ, ЭКЗАМЕНЫ!

И СНОВА возле аудиторий стоят студентов, и снова ребята с нетерпением ждут, когда откроется дверь, выйдет товарищ, а они спросят его: «Ну, как сдал?»?

Да, сессия началась. Студенты отчитываются о работе, проделанной за год. Отчитываются по-разному. Кто уверенно, весело, а кто и с тростью. Все зависит от того, сколько и как они занимались в течение года.

Днем 8 января экзаменовались студенты 4 курсов агрофака и защиты растений.

Мы зашли в 61-ю аудиторию. — Скажите, пожалуйста, профессор, — обратились мы к заслуженному деятелю науки А. А. Корнилову. — Ваши студенты уже скоро закончат институт. Ведь они уже на четвертом курсе. С какими знаниями пойдут они в самостоятельную жизнь?

— Судите сами, — ответил профессор А. А. Корнилов. — Семь человек ответили на «отлично», пятнадцать — на «хорошо», два — на «удовлетворительно» и только студент В. Новак получил «неудовлетворительно».

В 90-й аудитории экзамен сдавали будущие агрономы по защите растений. Они отчитывались о знании по предмету

зачетов.

Преподаватель Василий Романович Шувалев сообщил, что «отлично» сдали Н. Цыцдин, Н. Нурмагомедов и В. Надеина.

Хорошие отметки получили 7 человек: В. Сторчак, Л. Клишиня и другие. Студенты О. Александров и В. Гукярова

Б. СЕРГЕЕВ.



Знакомая картина, не правда ли? Сдавшего экзамен можно было атаковать вопросами: «Как сдал? Что досталось?»

Фото С. Увалиева.